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В АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана» состоится защита диссертации на соискание степени доктора философии (PhD) Алдабергеновой Айым Алдабергеновны на тему «Функциональные и лингвокультурологические аспекты перевода литературы абсурда (на материале переводов романа Дж. Хеллера «Catch-22»)» по специальности «6D020700 – Переводческое дело».
Форма представления диссертации: диссертационная работа
Язык защиты: русский
Диссертация выполнена на базе кафедры «Перевода и межкультурной коммуникации» АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана».
Научные консультанты:
Гиздатов Газинур Габдуллавич – доктор филологических наук, профессор, АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана», (г. Алматы, Казахстан);
Мурашов Юрий Вадимович – доктор филологических наук, профессор, Констанцский университет (Констанц, Германия).
Рецензенты:
Жумабекова Айгуль Казкеновна – доктор филологических наук, профессор, Казахский Национальный педагогический университет имени Абая, г. Алматы, Казахстан (шифр специальности: «10.02.01 – Русский язык», «10.02.02 – Казахский язык», шифр специальности кандидата филологическх наук: «10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»).
Жумай Нурмира – PhD, и.о. доцента, Евразийский Национальный университет им. Л.Н. Гумилева, г. Астана, Казахстан (шифр специальности: «6D020700 – Переводческое дело»). 
Временные члены диссертационного совета:
Сатенова Сериккул Купешбаевна – доктор филологических наук, профессор, Евразийский Национальный университет им. Л.Н. Гумилева, г. Астана, Казахстан (шифр специальности: «10.02.02 – Казахский язык»); 
Аккалиева Айжан Файзрахмановна – PhD, старший преподаватель, Университет Шакарима, г. Семей, Казахстан (шифр специальности: «6D020700 – Переводческое дело»).
Хамраева Шахидам Алимжановна – PhD, и.о. доцента, Египетский университет исламской культуры Нур-Мубарак, г. Алматы, Казахстан (шифр специальности: «6D020700 
– Переводческое дело»).
Защита состоится 28 октября 2022 года, в 11:00 ч. в Диссертационном совете по специальностям: «6D021000 –Иностранная филология», «6D020700 –Переводческое дело» АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана» в смешанном формате по адресу г. Алматы, Муратбаева, 200, 1 учебный корпус, аудитория № 108.

Адрес сайта: http://dissovet.ablaikhan.kz/

Доступ к онлайн-заседанию: https://youtu.be/LSLenUM0ZVg
[bookmark: _GoBack]

Председатель диссертационного совета 
КазУМОиМЯ имени Абылай хана                                                               А. Ислам
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