







	Қазақстан Республикасы Ғылым және жоғары білім министрлігі
 Білім және ғылым саласында сапаны қамтамасыз ету комитеті






«Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да «6D020700 – Аударма ісі» мамандығы бойынша философия докторы (PhD) дәрежесін алу үшін ұсынылған Алдабергенова Айым Алдабергенқызының «Функциональные и лингвокультурологические аспекты перевода литературы абсурда (на материале переводов романа Дж. Хеллера «Catch-22»)» тақырыбындағы диссертациясын қорғау туралы ақпарат.
Диссертацияны ұсыну формасы: диссертациялық жұмыс.
Қорғау тілі: орыс
Диссертация «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ «Аударма және мәдениетаралық коммуникация» кафедрасында орындалды.
Ғылыми кеңесшілер:
Гиздатов Газинур Габдуллавич – филология ғылымдарының докторы, профессор, «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ. (Алматы қ., Қазақстан)
Мурашов Юрий Вадимович – филология ғылымдарының докторы, профессор, Констанц университеті (Констанц, Германия).
Рецензенттер:
Жумабекова Айгуль Казкеновна – филология ғылымдарының докторы, профессор, Абай атындағы Қазақ Ұлттық педагогикалық университеті, Алматы қ., Қазақстан (мамандық шифры: «10.02.01 – Орыс тілі»; «10.02.02 – Қазақ тілі»; филология ғылымдары кандидатының мамандық шифры: «10.02.20 – Салыстырмалы – тарихи, типологиялық, салғастырмалы тіл білімі»).
Жумай Нурмира – PhD, доцент м.а., Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия Ұлттық университеті, Астана қ., Қазақстан (мамандық шифры: «6D020700 – Аударма ісі»); 
Диссертациялық кеңестің уақытша мүшелері:
Сатенова Сериккул Купешбаевна – филология ғылымдарының докторы, профессор, Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия Ұлттық университеті, Астана қ., Қазақстан (мамандық шифры: «10.02.02 – Қазақ тілі»); 
Аккалиева Айжан Файзрахмановна – PhD, аға оқытушы, Шәкәрім университеті, Семей қ., Қазақстан (мамандық шифры: «6D020700 – Аударма ісі»);
Хамраева Шахидам Алимжановна – PhD, доцент м.а., Нұр-Мүбарак Египет ислам мәдениеті университеті,  Алматы қ., Казақстан (мамандық шифры: «6D020700 – Аударма ісі»).

Қорғау 2022 жылы 28 қазан, сағат 11:00-де «6D021000 – Шетел филологиясы», «6D020700 –Аударма ісі»  мамандықтары бойынша «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да диссертациялық кеңесте аралас форматта өтеді.
Мекен-жайы: 050022, Алматы қаласы, Мұратбаев көшесі,  200, 1 оқу ғимараты, № 108 дәрісхана.

Сайт мекен-жайы: http://dissovet.ablaikhan.kz/ 

[bookmark: _GoBack]Онлайн-отырыстың сілтемесі: https://youtu.be/LSLenUM0ZVg 

Абылай хан атындағы ҚазХҚжәнеӘТУ 
диссертациялық кеңес төрайымы:                                   А. Ислам


Орындаушы: Дильманова М.Т.
dilmanova.m@gmail.com 
Тел.: 8(727)292-03-84, ішкі: 23-05

