











Министерство науки и высшего образования  
Республики Казахстан 
Комитет по обеспечению качества в сфере 
науки и высшего образования 

Диссертационный совет по направлению подготовки «8D031 – Международные отношения» и «8D031 – Регионоведение» (специальность – «6D020200 – Международные отношения», «6D050500 – Регионоведение»), сформированный при АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана», извещает о предстоящей защите диссертации на соискание степени доктора философии (PhD) Макашевой Жанат Становны на тему: «Национальные интересы как фактор реализации суверенитета Республики Казахстан в условиях формирующегося мирового порядка» по специальности «6D020200 – Международные отношения». 
Защита состоится 27 декабря 2022 года в 11.00 часов по адресу: г. Алматы, ул. Муратбаева, 200, ауд. 108 – Зал заседания Ученого совета, учебный корпус №1.
Диссертация выполнена на кафедре международных отношений АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана». 
Форма защиты – диссертационная работа.
Язык защиты: казахский 
Рецензенты: 
Алияров Есенжол Каниевич - президент Казахстанского центра гуманитарно-политической конъюнктуры, доктор политических наук, профессор, шифр специальности - 23.00.02 - политические институты, этническая политическая конфликтология национальных и политических процессов и технологий.
Ермекбаев Адилбек Алпысбаевич – доктор PhD («6D020200 – Международные отношения»), и.о доцента кафедры Международных отношений и мировой экономики Казахского Национального Университета имени аль-Фараби.
Научные консультанты: 
Кадыржанов Рустем Казахбаевич – доктор философских наук, профессор Казахского университета международных отношений и мировых языков имени Абылай хана, (Республика Казахстан).
Ксавье Халлез – доктор Phd, старший научный сотрудник Французского института исследований Центрально-Азиатского региона, Высшая школа социальных наук, г. Париж (Франция).  
Временные члены диссертационного совета:
Кушкумбаев Санат Қайырслямович – доктор политических наук, доцент,  заместитель директора Института стратегических исследований Казахстана при 
[bookmark: _GoBack]Президенте Республики Казахстан, шифр специальности - 23.00.02 - «Политические институты, этническая политическая конфликтология национальных и политических процессов и технологий».
Кукеева Фатима Тураровна - доктор исторических наук,  профессор кафедры международных отношений и мировой экономики, КазНУ им. аль-Фараби,  шифр специальности -  07.00.15 - история международных отношений и внешней политики
[bookmark: _Hlk89095794]Байдаров Еркин Уланович – кандидат философских наук, доцент, ведущий научный сотрудник института Востоковедения имени Р.Б. Сулейменова, шифр специальности - 09.00.11 -  социальная философия.
Защита будет проведена в смешанном формате.
Онлайн трансляция: https://youtu.be/SSaiouj6Ows 
Адрес сайта: www.ablaikhan.kz
e-mail: kazumo@ablaikhan.kz

        Председатель 
        диссертационного совета                                         Байсултанова К.Ш.    

Исполнитель: 
Жакьянова А.М., zhakiyanova.a@ablaikhan.kz
8707-720-11-85







































Уважаемый Еркин Уланович! 
Диссертационный совет по специальности «6D020200 – Международные отношения», сформированный при АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана» сообщает о присуждении степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020200 – Международные отношения Сембаевой Жансае Сембайқызы, утвержденной приказом председателя Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан №162 от 22 апреля 2022 года «О присуждении степени доктора философии (PhD)».

Диссовет выражает Вам благодарность за сотрудничество и желает больших творческих успехов! 


С уважением, председатель ДС  
к.п.н.,профессор Байсултанова К.Ч.
