



«Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да «6D021000 – Шетел филологиясы» мамандығы бойынша философия докторы (PhD) дәрежесін алу үшін ұсынылған Курманбаева Даметкен Тюлевтаевнаның «Когнитивная основа реализации жанровых признаков романа (на примере произведений Кадзуо Исигуро «Never Let Me Go» и «The Buried Giant»)» тақырыбындағы диссертациясын қорғау туралы ақпарат.
Диссертацияны ұсыну формасы: диссертациялық жұмыс.
Қорғау тілі: орыс
Диссертация «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ «Шетел филологиясының теориясы» кафедрасында орындалды.
Ғылыми кеңесшілер:
Жумагулова Батима Садыковна – филология ғылымдарының кандидаты, Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университетінің профессоры. (Алматы қ., Қазақстан)
Болдырев Николай Николаевич – филология ғылымдарының докторы, профессор, Г.Р. Державин атындағы Тамбов мемлекеттік университеті (Тамбов, Ресей).
Рецензенттер:
Исина Гаухар Иликешевна – филология ғылымдарының докторы, профессор, Е.А. Бөкетов атындағы Қарағанды университеті, Қарағанды қ., Қазақстан (мамандық шифры: «10.02.19 – Тіл теориясы»);
Монгилева Наталья Викторовна – филология ғылымдарының кандидаты, доцент, А. Байтурсынов атындағы Қостанай өңірлік университеті, Қостанай қ., Қазақстан (мамандық шифры: «10.02.19 – Тіл теориясы»).
Диссертациялық кеңестің уақытша мүшелері:
[bookmark: _GoBack]Темірболат Алуа Берікбайқызы – филология ғылымдарының докторы, профессор, әл-Фараби атындағы Қазақ Ұлттық университеті, Алматы қ., Қазақстан (мамандық шифры: «10.02.18 – Әдебиет теориясы, мәтінтану»);
Карбозова Гульнара Кумисбековна – филология ғылымдарының кандидаты, доцент, М.Әуезов атындағы Оңтүстік Қазақстан университеті, Шымкент қ., Казахстан (мамандық шифры: «10.02.20 – Салыстырмалы-тарихи, типологиялық және салғастырмалы тіл білімі»); 
Оспанова Жанна Толюбаевна – PhD, Еуразиялық гуманитарлық институтының доценті, Астана қ., Қазақстан (мамандық шифры: «6D021000-Шетел филологиясы»).
Қорғау 2022 жылы 23 желтоқсан, сағат 11:00-де «6D021000 – Шетел филологиясы», «6D020700 –Аударма ісі»  мамандықтары бойынша «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да диссертациялық кеңесте аралас форматта өтеді.
Мекен-жайы: 050022, Алматы қаласы, Мұратбаев көшесі,  200, 1 оқу ғимараты, №108 дәрісхана.
Сайт: http://dissovet.ablaikhan.kz/ 
Онлайн-отырыстың сілтемесі: https://youtu.be/CWs0c4Pg8dM 
