









В АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана» состоится защита диссертации на соискание степени доктора философии (PhD) Курманбаевой Даметкен Тюлевтаевны на тему: «Когнитивная основа реализации жанровых признаков романа (на примере произведений Кадзуо Исигуро «Never Let Me Go» и «The Buried Giant»)» по специальности «6D021000 – Иностранная филология».
Форма представления диссертации: диссертационная работа
Язык защиты: русский
Диссертация выполнена на базе кафедры «Теории иностранной филологии» АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана».
Научные консультанты:
Жумагулова Батима Садыковна – кандидат филологических наук, профессор Казахского университета международных отношений и мировых языков имени Абылай хана, (г. Алматы, Казахстан);
Болдырев Николай Николаевич – доктор филологических наук, профессор, Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина (Тамбов, Россия).
Рецензенты:
Исина Гаухар Иликешевна – доктор филологических наук, профессор, Карагандинский университет имени Е.А. Букетова, г. Караганда, Казахстан (шифр специальности: «10.02.19 – Теория языка»); 
Монгилева Наталья Викторовна – кандидат филологических наук, доцент, Костанайский региональный университет имени А. Байтурсынова, г. Костанай, Казахстан (шифр специальности: «10.02.19 – Теория языка»).
Временные члены диссертационного совета:
[bookmark: _GoBack]Темірболат Алуа Берікбайқызы – доктор филологических наук, профессор, Казахский национальный университет имени аль-Фараби, г. Алматы, Казахстан (шифр специальности: «10.01.08 – Теория литературы; текстология»);
Карбозова Гульнара Кумисбековна – кандидат филологических наук, доцент, Южно-Казахстанский университет имени М.Ауэзова, г. Шымкент, Казахстан (шифр специальности: «10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»);
Оспанова Жанна Толюбаевна – PhD, доцент Евразийского гуманитарного института, г.Астана, Казахстан (шифр специальности: «6D021000-Иностранная филология»).
Защита состоится 23 декабря 2022 года, в 11:00 ч. в Диссертационном совете по специальностям: «6D021000 –Иностранная филология», «6D020700 –Переводческое дело» АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана» в смешанном формате по адресу г. Алматы, Муратбаева, 200, 1 учебный корпус, аудитория № 108.
Адрес сайта: http://dissovet.ablaikhan.kz/
Ссылка на онлайн-заседание: https://youtu.be/CWs0c4Pg8dM 
