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Общая характеристика научной работы. В данной исследовательской работе проводится углубленное исследование основ стратегии взаимоотношений между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой. Проведен анализ пути, пройденного между двумя государствами с момента обретения Республикой Казахстан независимости от добрососедских отношений до стратегического партнерства, изучены актуальные вопросы сотрудничества между двумя государствами. Также будут выработаны конкретные предложения по дальнейшему совершенствованию двусторонних отношений.
Актуальность темы исследования. Актуальность темы определяется, прежде всего, важностью продолжения процесса исторических соседских отношений между двумя странами в дипломатических отношениях после обретения Казахстаном независимости. Также актуализируется необходимость анализа различных аспектов и перспектив партнерских отношений между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой путем уточнения понятия «стратегическое партнерство» в международных отношениях, поиска в решении сложных проблем между двумя странами, учитывая национальный интересы при противодействии угрозам современности. Актуальность темы также обуславливается важностью определения перспективы партнерства РК и КНР.
Объект исследования: отношения стратегического партнерства между Казахстаном и Китаем в период с конца XX века до начала XXI века.
Предмет исследования: Особенности становления развития направлений стратегического партнерства между Казахстаном и Китаем на основе политико-правовой базы.
Цели и задачи исследования. 
Цель научно-исследовательской работы - комплексный анализ стратегического партнерства между Казахстаном и Китаем.
Для достижения поставленной цели предусматривается реализация следующих задач:
· Теоретико-концептуальный анализ понятия «стратегическое партнерство»;
· Определение методологических основ исследования стратегического партнерства в международных отношениях;
· Проанализировать эволюцию становления стратегического партнерства Республики Казахстан и Китайской Народной Республики;
· [bookmark: _GoBack]Обозначить особенности партнерства Республики Казахстан и Китайской Народной Республики в рамках международных и региональных организаций;
· Определить экономические направления и основные проблемы взаимодействия Казахстана и Китая в международных и региональных организациях;
· Проанализировать политико-правовые основы и направления партнерства Республики Казахстан и Китайской Народной Республики;
· Раскрыть современную трансформацию геостратегического партнерства между Казахстаном и Китаем;
· Определить основные тенденции и гипотезу будущего казахстанско-китайского партнерства.
Источниковая база диссертационного исследования. Источники, относящиеся к исследуемой теме, были разделены на несколько групп.
Первую группу источников составляют официальные документы, отражающие самостоятельные внешнеполитические позиции Китая и Казахстана, внешнеполитические концепции и ценности, уточняющие дипломатическую стратегию, позиции и заявления государств, регулярно публикуемые министерствами иностранных дел двух стран, заявления правительственных органов, прямо и косвенно влияющих на внешнюю политику, выступления глав государств, касающиеся внешней политики, а также выступления двух стран в международных и региональных организациях и глобальных структурах, 
Во вторую группу источников вошли официальные дипломатические документы, принятые между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой в период с 1991 по 2022 годы. Сборник официальных документов по дипломатическим, торгово-экономическим и культурным вопросам и официальные контракты, декларации, меморандумы и совместные заявления глав государств и правительств, а также руководителей государственных учреждений, подписанные обеими сторонами, широко использовались в исследовательской работе.
В третью группу источников вошли доклады, выступления и научные публикации глав двух государств, руководителей правительств, министров иностранных дел и других руководителей государственных учреждений, интервью, опубликованные в СМИ.
Четвертый пакет данных представлен научными исследованиями и статьями, опубликованными в рейтинговых базах данных «Web of Science», «Jstor», «Science Direct», «SAGE Journals», «Taylor Francis», «Reconnecting Asia», «Springer Link» и «EBSCO» на казахском, китайском, английском и русском языках, отражающие экспертные мнения ученых, специалистов в области Китаеведенияи  и исследователей региона Центральной Азии.
В пятой группе, были сгруппированы сведения информационного характера, интервью, аналитические статьи и журналистские исследования, опубликованные в периодических изданиях, в сети Интернет, а также электронные базы данных соглашений, договоров, законов.
Степень изученности темы. В наши дни несмотря на то, что в стране еще нет исследовательских центров, систематически занимающихся динамикой политико-экономического развития и казахстанско-китайских отношений, растет число экспертов-специалистов и ученых, занимающихся Китаем. Зарубежными исследователями, работы которых посвященны внешней политике и дипломатической стратегии КНР и внутриполитико-экономическим вопросам страны, являются: М. Лантейн, Джиль Бейтс, Питер Грис, Бернардо Мариани, Джефрей Н.Вассерстром. Следует отдельно отметить работы Генри Киссенджера «Diplomacy», «World order» и «On China», внесшие ценный вклад в определение современного состояния мирового порядка и места Китая в современных международных отношениях, а также в изучении будущего развития международных отношений.
Ранее было замечено, что отечественные китаеведы ограничиваются изучением торгово-экономических связей между Казахстаном и Синьцзяном. Современная повестка дня, такая как трансформация Китая из региональной державы в мировую, новые феномены в китайской дипломатии, стратегический уровень казахстанско-китайских отношений и важность экономической и геополитической роли Казахстана в китайской политике, стали освещаться в сфере отечественного китаеведения. В частности, в отечественных исследованиях К.Ш. Хафизова, Ауэзхан Орман, Н. Мукаметхановича, Н. Алдабек, С. Сатубалдина, К. Бурханова, С. Булекбаева, Т.Т. Шаймергенова, труды таких избранных ученых-китаеведов страны, как М.А. Абишева, А.М. Амребаева, Е.У. Байдароав, С.Б. Кожировой, Д.А. Мадиева, Г.У. Биримкуловой, Ж.Е. Ашиновой, помогли поэтапно охарактеризовать и раскрыть динамику развития казахско-китайских отношений. В своих работах ученые-исследователи, глубоко изучая историю развития казахстанско-китайских партнерских отношений, дают оценку геополитическим интересам двух государств.
Теоретико-методологические основы исследования.  В исследовательской работе в качестве теоретической основы взят концепт стратегического партнерства, считающийся составной частью теории союзничества, опирающейся, в том числе, на структуру Wilkins и Paramesvaran. Основой исследования стала теория региональной интеграции и некоторые аспекты теории неолиберализма, основывающиеся на сокращении торговых тарифов между государствами. При этом, принимая во внимание геополитическую динамику казахстанско-китайских отношений, была применена и теория «Хартленда» Хэлфорда Маккиндера. Также в теоретическую основу были положены результаты исследований новых научных направлений в области истории, международных отношений и политологии представленные в трудах ведущих ученых, общественных и государственных деятелей о внутренней политике, направлении развития государства, его принципах и теории.
Методологическую основу диссертации составили конкретные методы исследования. В методологическую основу дипломатической стратегии между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой были взяты принципы концептуального, системного, историко-логического, компаративистского, классификационного, документального, контент-анализ, анализа кейс-стади и общности, индивидуальности, специфичности, причинности, индукции и дедукции, целостности, универсальности.
В методологической части исследовательской работы использован популярный в сфере международных отношений подход кейс-стади (case study), изучена роль Казахстана в иерархии стратегических отношений Китая и особенности двусторонних отношений.
Хронологические рамки научной работы. Хронологические рамки проблем, рассматриваемых в научной работе, охватывают период с 1992 года по настоящее время. Точные данные за тридцатилетний период могут быть использованы для изучения отношений между двумя странами.
Научная новизна исследования.
Впервые в теоретико-концептуальном контексте проведен семиосферный анализ научной новизны исследовательской работы, впервые выявлены методологические основы исследования стратегического партнерства в международных отношениях с использованием метода кейс-стади, проведена экспертиза сотрудничества Казахстана и Китая в рамках региональной платформы на основе аналитического принципа и компаративистский анализ их партнерства в международных и региональных организациях, Конкретизация политико-правовых основ и направлений партнерства Республики Казахстан и Китайской Народной Республики, раскрытие особенностей трансформации современного геостратегического партнерства на основе общих интересов, общих позиций и общих целей и задач двух стран, прогнозирование основных тенденций и будущего казахстанско-китайского партнерства на основе гипотетической позиции.
В основе нашего научного исследования была дана свежая оценка документам, принятым в рамках Шанхайской организации сотрудничества, инициативы «Один пояс, один путь» и вновь созданных Центрально-Азиатский - китайский формат «5+1», с выделением на четыре этапа всей тридцатилетней эры Казахстанской и китайской дипломатии, и новые документы, одобренные за последние несколько лет.
Основные выводы исследовательской работы, выносимые на защиту:
1. Впервые в исследовательской работе было определено посредством семиосферного анализа в теоретико-концептуальном контексте, что концепт «стратегическое партнерство» является политической категорией, применяемой в рамках конкретных отраслевых отношений.
2. в научной работе, на основе изучения методологических основ исследований в области стратегического партнерства в международных отношениях, установлено, что партнерское взаимодействие между Казахстаном и Китаем продолжает оставаться на устойчивых позициях; 
3. Эволюция стратегического партнерства Республики Казахстан и Китайской Народной Республики основывается на поэтапном динамическом развитии дипломатических отношений между двумя государствами;
4. Добрососедство между Казахстаном и Китаем, основывающееся на «принципах мирного сосуществования», историческая обусловленность отношений, что является залогом объективной обоснованности международных задач и прочной договорно-правовой основой двусторонних связей.
5. Компаративистский анализ партнерства Казахстана и Китая в рамках международных и региональных организаций выявил комплексность сотрудничества двух стран в рамках региональной платформы, и экономические направления взаимодействия в международных и региональных организациях станут основным звеном партнерства между двумя странами;
6. Казахстанско-китайские партнерские отношения опираются на политико-правовые основы отношений между двумя странами, документы, принятые в рамках Шанхайской организации сотрудничества, инициативы «Один пояс, один путь» и Центрально-Азиатский - китайский формат «5+1», полностью соответствуют современным требованиям и определяют будущие направления;
7. Казахстанско-китайское сотрудничество признается ключевым в партнерстве между Казахстаном и трансграничными государствами, в продвижении основных позиций внешней политики и интересов страны, что является перспективным для Республики Казахстан в отношениях стратегического партнерства с экономически мощной соседней страной.
Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическое значение научных выводов, полученных в ходе исследовательской работы, могут служить теоретической основой для дальнейших исследований казахстанско-китайского партнерства. Концепт «стратегического партнерства» в рамках теории союзничества, охватываемой в сфере международных отношений, может расширить теоретико-методологическую сферу концептуальными решениями научные исследования по дипломатии региона. Результаты данного исследования в теоретическом плане повысят ценность научных исследований и принесут практическую пользу специалистам по международным отношениям и геополитике при оценке казахстанско-китайских отношений. Основные выводы диссертационной работы будут полезны тем, кто проводит фундаментальные исследования в этой области. 
Практическое значение исследования - результаты исследования могут быть использованы в деятельности профильных министерств и ведомств, таких как Министерство иностранных дел РК, представителей дипломатической службы, а также для разработки программ в решении вопросов, касающихся внутреннего развития Республики Казахстан, в организации, регулировании связей с Китаем. Также при подготовке учебных программ по дисциплинам данного направления в вузах Казахстана, на спецкурсах. Полученные научные выводы и результаты помогут сформировать научно-методический материал при изучении дисциплин по образовательным программам международных отношений востоковедения, регионоведения. 
Апробация работы. Основное содержание диссертационной работы опубликовано в научных изданиях, рекомендованных комитетом по обеспечению качества в области науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования РК, в материалах научно-практических конференций, в международном периодическом издании, входящем в базу данных Scopus. 
Структура и объем диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы в соответствии с целью и задачами научной работы.
