











Қазақстан Республикасы
Ғылым және жоғары білім министрлігі
Білім және ғылым саласында
 сапаны қамтамасыз ету комитеті

«8D017 – Тілдер және әдебиет бойынша мұғалімдерін даярлау», 8D01721 – Шет тілі педагогтарын  даярлау («6D011900 Шетел тілі: екі шетел тілі» мамандығы) бағыты бойынша «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да құрылған диссертациялық кеңесі Михайлова Татьяна Владимировнаның «Мәдениетаралық кәсіптік-коммуникативтік құзыреттілікті қалыптастырудың ғылыми-әдістемелік негіздері» атты тақырыбында, «6D011900 – Шетел тілі: екі шетел тілі» мамандығы бойынша (PhD) философия докторы ғылыми дәрежесін алу үшін қорғау болатыны жөнінде ақпаратты хабарлайды.
Қорғау 2022 жылдың ақпан айының 24 күні сағат 11.00-де «6D011900 – Шетел тілі: екі шетел тілі» мамандығы бойынша «Абылай хан атындағы ҚазХҚ және ӘТУ» жанында құрылған диссертациялық кеңесінде мына мекенжайда: Алматы қаласы, Мұратбаев көшесі, 200, № 1 оқу ғимаратының 108 – ғылыми кеңес мәжілісі залында болады. 
Диссертация Ш. Уәлиханов Көкшетау университетінің Ағылшын тілі және оқу әдістемесі кафедрасында орындалған. 
Қорғау нысаны – диссертациялық жұмыс.
Қорғау тілі – орыс.
Қорғау Microsoft team платформасында аралас режимде жүзеге асырылады.
Пікір берушілер:
    Чакликова Асель Тураровна - педагогика ғылымдарының докторы, қауымдастырылған профессор, шеттілдік білім беру әдістемесі кафедрасының профессоры  (мамандық шифры - 13.00.02 - тәрбие мен оқыту әдістемесі мен теориясы (жоғары, орта және бастауыш білім беру жүйесіндегі шет тілі), «Абылай хан атындағы ҚазХҚ және ӘТУ»;
Каирбаева Акмарал Канатбековна – педагогика ғылымдарының кандидаты, қауымдастырылған профессор, Шетел филологиясы кафедрасының меңгерушісі, (мамандығының шифры: 13.00.02-оқыту мен тәрбиелеудің теориясы мен әдістемесі (Бастауыш, орта және жоғары білім беру жүйесіндегі Роман-герман және түркі тілдері), КЕАҚ Торайғыров университеті
[bookmark: _Hlk114143326]Ғылыми кеңесшілері: 
Дуйсекова Куляш Керимбековна - филология ғылымдарының докторы; 10.02.20 - "Салыстырмалы-тарихи, типологиялық және салыстырмалы тіл білімі", "Л. Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті" КЕАҚ профессоры, Қазақстан Республикасы.
Навий Лиза - педагогика ғылымдарының кандидаты, 13.00.01 – «Жалпы педагогика, педагогика және білім беру тарихы, этнопедагогика», Педагогика және психология 

[bookmark: _GoBack]кафедрасының профессоры, Ш. Уәлиханов Көкшетау университеті, Қазақстан Республикасы.
Немчинова Екатерина Марковна - PhD (философия докторы), Сиэтл Тынық мұхиты университетінің Шет тілдері, мәдениеттер және лингвистика факультетінің профессоры, Сиэтл қ., АҚШ.
Диссертациялық кеңестік уақытша мүшелері:
Ниязова Айгуль Есенгельдиевна - педагогика ғылымдарының кандидаты, қауымдастырылған профессор (13.00.02-оқыту және тәрбиелеу теориясы мен әдістемесі: шет тілі), шет тілдерінің теориясы мен практикасы кафедрасының профессоры, Л.Н.Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті.
Ризаходжаева Гүлнара Абдумажитқызы - PhD "6D010300-Педагогика және психология", қауымдастырылған профессор, Қожа Ахмет Яссауи атындағы Халықаралық қазақ-түрік университеті.
Закирова Гульнар Демешовна - педагогика ғылымдарының кандидаты, мамандық шифры - 13.00.02 - Оқыту мен тәрбиелеудің теориясы мен әдістемесі, Халықаралық ақпараттық технологиялар университетінің Шет тілдері кафедрасының меңгерушісі.
Онлайн трансляция: https://youtu.be/Nf7LgHmkBAk 
Сайт адресі: https://dissovet.ablaikhan.kz/
e-mail: kazumo@ablaikhan.kz.
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