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Диссертационный совет по направлению подготовки «8D017 – Подготовка педагогов по языкам и литературе»: 8D01721 – Подготовка педагогов иностранного языка/6D011900 Иностранный язык: два иностранных языка, сформированный при АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана», извещает о предстоящей защите  диссертации на соискание степени доктора философии (PhD) Михайловой Татьяны Владимировны на тему: «Научно-методические основы формирования межкультурной профессионально-коммуникативной компетенции» по специальности «6D011900 – Иностранный язык: два иностранных языка». 
Защита состоится 24 февраля 2023 года в 11.00 часов по адресу: г. Алматы, ул. Муратбаева, 200,  ауд. 108 – Зал заседания Ученого совета, учебный корпус №1.
Диссертация выполнена на кафедре английского языка и методики преподавания НАО «Кокшетауский университет им. Ш. Уалиханова». 
 Форма защиты: диссертационная работа.
 Язык защиты – русский
          Формат защиты: смешанный, на платформе Microsoft Team.
Рецензенты: 
Чакликова Асель Тураровна - доктор педагогических наук, ассоциированный профессор, профессор кафедры методики иноязычного образования АО «КазУМОиМЯ им. Абылай хана» (шифр специальности: 13.00.02 - Теория и методика обучения и воспитания (иностранный язык в системе начального, среднего и высшего образования).
Каирбаева Акмарал Канатбековна – кандидат педагогических наук., ассоциированный профессор, Заведующий кафедрой Иностранной филологии, НАО Торайгыров университет (шифр специальности: 13.00.02 - Теория и методика обучения и воспитания (романо-германские и тюркские языки в системе начального, среднего и высшего образования).
Научные консультанты: 
Дуйсекова Куляш Керимбековна - доктор филологических наук; 10.02.20 - «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание», 


профессор ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Республика Казахстан.
Навий Лиза - кандидат педагогических наук, 13.00.01 - «Общая педагогика, история педагогики и образования, этнопедагогика», профессор кафедры педагогики и психологии, НАО «КУ им. Ш.Уалиханова», Республика Казахстан.
Немчинова Екатерина Марковна - доктор философии (PhD), профессор факультета иностранных языков, культур и лингвистики Сиэтлского Тихоокеанского университета, г. Сиэтл, США.
Временные члены диссертационного совета:
Ниязова Айгуль Есенгельдиевна - кандидат педагогических наук, ассоциированный профессор (13.00.02- теория и методика обучения и воспитания: иностранный язык), профессора кафедры теории и практики иностранных языков Евразийский национальный университет им Л.Н.Гумилева.
Ризаходжаева Гүлнара Абдумажитқызы – PhD «6D010300 -Педагогика и психология», ассоциированный профессор, Международный казахско-турецкий университет имени Ходжи Ахмета Яссави.
Закирова Гульнар Демешовна - кандидат педагогических наук, шифр - 13.00.02. - Теория и методика обучения и воспитания, заведующая кафедрой иностранных языков Международного университета информационных технологий.
Онлайн трансляция: https://youtu.be/Nf7LgHmkBAk 
          Адрес сайта: https://dissovet.ablaikhan.kz/ 
           e-mail: kazumo@ablaikhan.kz

        Председатель 
        диссертационного совета                                      Кульгильдинова Т.А.


Исполнитель: Шаяхметова Д.Б.
Тел: 87013522505

