[bookmark: _GoBack] «8D017 – Тілдер және әдебиет бойынша мұғалімдерін даярлау», 8D01721 – Шет тілі педагогтарын  даярлау («6D011900 Шетел тілі: екі шетел тілі» мамандығы) бағыты бойынша «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да құрылған диссертациялық кеңесі Альжанова Айнаш Оралбаевнаның «Шет тілі мұғалімдердің көптілдік оқытудың кешенді дайындылығының теориялық және технологиялық негіздері» атты тақырыбында, «6D011900 – Шетел тілі: екі шетел тілі» мамандығы бойынша (PhD) философия докторы ғылыми дәрежесін алу үшін қорғау болатыны жөнінде ақпаратты хабарлайды.
Қорғау 2023 жылдың сәуір айының 07 күні сағат 10.30-де «6D011900 – Шетел тілі: екі шетел тілі» мамандығы бойынша «Абылай хан атындағы ҚазХҚ және ӘТУ» жанында құрылған диссертациялық кеңесінде мына мекенжайда: Алматы қаласы, Мұратбаев көшесі, 200, № 1 оқу ғимаратының 108 – ғылыми кеңес мәжілісі залында болады. 
Диссертация «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ шеттілдік білім беру әдістемесі кафедрасында орындалған. 
Қорғау нысаны – диссертациялық жұмыс.
Қорғау тілі – орыс.
Қорғау Microsoft team платформасында аралас режимде жүзеге асырылады.
Пікір берушілер:
Жусупова Роза Флюровна – педагогика ғылымдарының кандидаты, Л. Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің  доценті, мамандығы - 13.00.02 - тәрбие мен оқыту әдістемесі мен теориясы;
[bookmark: _Hlk114143326]Шелестова Татьяна Юрьевна – философия докторы (PhD) «6D010200 – Бастауыш оқытудың педагогикасы мен әдістемесі», аударма теориясы мен практикасы кафедрасының меңгерушісі (Шет тілдер факультеті),. Академик Е.А. Букетов атындағы Қарағанды университеті 
Ғылыми кеңесшілері: 
    Чакликова Асель Тураровна - педагогика ғылымдарының докторы, қауымдастырылған профессор, шеттілдік білім беру әдістемесі кафедрасының профессоры  (мамандық шифры - 13.00.02 - тәрбие мен оқыту әдістемесі мен теориясы (жоғары, орта және бастауыш білім беру жүйесіндегі шет тілі), «Абылай хан атындағы ҚазХҚ және ӘТУ»;
Скударева Галина Николаевна - педагогика ғылымдарының кандидаты, доцент, Мәскеу облысының мемлекеттік жоғары білім беру мекемесінің «Мемлекеттік гуманитарлық-технологиялық университеті», педагогика кафедрасының меңгерушісі, Орехово-Зуево қ., РФ.
Диссертациялық кеңестік уақытша мүшелері:
Каирбаева Акмарал Канатбековна – педагогика ғылымдарының кандидаты, қауымдастырылған профессор, Шетел филологиясы кафедрасының меңгерушісі, (мамандығының шифры: 13.00.02-оқыту мен тәрбиелеудің теориясы мен әдістемесі (Бастауыш, орта және жоғары білім беру жүйесіндегі Роман-герман және түркі тілдері), КЕАҚ Торайғыров университеті
Бисенбаева Жанат Николаевна – философия докторы (PhD), қауымдастырылған профессор,  С. Нұрмағамбетов атындағы Құрлық әскерлері Әскери институтының, шет тілдер кафедрасының бастығы, мамандық: 6D010300- Педагогика және психология.
Жорабекова Айнур Назимбековна - философия докторы  PhD («6D010300-Педагогика және психология»), қауымдастырылған профессор, М.Әуезов атындағы Оңтүстік Қазақстан университеті, Техникалық мамандықтар бойынша шетел тілі кафедрасы меңгерушісі.
Газиханова (Шайхызада) Жанар Газизовна – философия докторы  PhD «6D011900-шет тілі: екі шет тілі», «Bolashaq» Қарағанды академиясының Шет тілдері және мәдениетаралық коммуникация кафедрасының меңгерушісі.
Онлайн трансляция: https://youtube.com/live/LbDncBGEcgo?feature=share
Сайт адресі: https://dissovet.ablaikhan.kz/
e-mail: kazumo@ablaikhan.kz.



