


Диссертационный совет по направлению подготовки «8D017 – Подготовка педагогов по языкам и литературе»: 8D01721 – Подготовка педагогов иностранного языка/6D011900 Иностранный язык: два иностранных языка, сформированный при АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана», извещает о предстоящей защите  диссертации на соискание степени доктора философии (PhD) Альжановой Айнаш Оралбаевны на тему: «Теоретико-технологические основы комплексной полиязычно-базируемой подготовки учителей иностранного языка» по специальности «6D011900 – Иностранный язык: два иностранных языка». 
Защита состоится 07 апреля 2023 года в 10.30 часов по адресу: г. Алматы, ул. Муратбаева, 200,  ауд. 108 – Зал заседания Ученого совета, учебный корпус №1.
Диссертация выполнена на кафедре методики иноязычного образования АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана». 
Форма защиты: диссертационная работа.
Язык защиты – русский
         Формат защиты: смешанный
Рецензенты: 
Жусупова Роза Флюровна – кандидат педагогических наук, доцент Евразийского национального университета им. Л. Н. Гумилева, специальность 13.00.02 - теория и методика обучения и воспитания.
Шелестова Татьяна Юрьевна – доктор философии (PhD) «6D010200 – Педагогика и методика начального обучения», заведующая кафедрой теории и практики перевода (факультет иностранных языков), Карагандинский университет им. академика Е.А. Букетова.
Научные консультанты: 
Чакликова Асель Тураровна - доктор педагогических наук, ассоциированный профессор, профессор кафедры методики иноязычного образования АО «КазУМОиМЯ им. Абылай хана» (шифр специальности: 13.00.02 - Теория и методика обучения и воспитания (иностранный язык в системе начального, среднего и высшего образования).
Скударева Галина Николаевна – кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой педагогики ГОУ ВО МО «Государственный гуманитарно-технологический университет»,г. Орехово-Зуево, РФ.
Временные члены диссертационного совета:
Каирбаева Акмарал Канатбековна – кандидат педагогических наук., ассоциированный профессор, Заведующий кафедрой Иностранной филологии, НАО Торайгыров университет (шифр специальности: 13.00.02 - Теория и методика обучения и воспитания (романо-германские и тюркские языки в системе начального, среднего и высшего образования).
Бисенбаева Жанат Николаевна – доктор философии PhD, ассоциированный профессор,  начальник кафедры иностранных языков, Военный институт сухопутных войск им. С. Нурмагамбетова, специальность: 6D010300- Педагогика и психология; 
Жорабекова Айнур Назимбековна – доктор философии PhD «6D010300-Педагогика и психология", ассоцированный профессор, заведующая кафедрой Иностранный язык для технических специальностей, Южно-казахстанский университет им. М.Ауэзова.
Газиханова (Шайхызада) Жанар Газизовна – доктор философии PhD «6D011900 – Иностранный язык: два иностранных языка», заведующий кафедрой иностранных языков и межкультурной коммуникации, Карагандинская академия «Bolashaq».
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