









[bookmark: _Hlk163684538]В АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана» состоится защита диссертации на соискание степени доктора философии (PhD) Сопиевой Баян Абдужапаровны на тему: «Концептуальное пространство медиадискурса США и Казахстана: лингвокогнитивный аспект» по специальности «6D021000 – Иностранная филология».
Форма представления диссертации: диссертационная работа
Язык защиты: русский
Диссертация выполнена на базе кафедры «Теории иностранной филологии» АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана».
Научные консультанты:
Гиздатов Газинур Габдуллавич – доктор филологических наук, профессор, Казахскоий университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана, (г. Алматы, Казахстан);
Мурашов Юрий Вадимович – доктор филологических наук, профессор, Констанцкий университет (Констанц, Германия).
Рецензенты:
Исина Гаухар Иликешевна – доктор филологических наук, профессор, Карагандинский университет имени Е.А. Букетова, г. Караганда, Казахстан (шифр специальности: «10.02.19 – Теория языка»); 
Дуйсекова Куляш Керимбековна – доктор филологических наук, профессор, Евразийский Национальный университет имени Л.Н. Гумилева, г. Астана, Казахстан (шифр специальности: «10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»).
Временные члены диссертационного совета:
Оспанова Жанна Толюбаевна – PhD, доцент, Евразийский гуманитарный институт имени К. Кусаинова, г. Астана, Казахстан (шифр специальности: «6D021000 – Иностранная филология»);
Есенова Калбике Омирбаевна – д.ф.н., профессор, Казахский Национальный педагогический университет имени Абая, г. Алматы, Казахстан (шифр специальности: «10.01.02 – Казахский язык»);
Байгожина Дана Онирбековна - PhD, и. о. доцента Евразийского Национального университета имени Л.Н. Гумилева г. Астана, Казахстан (шифр специальности: «6D050400 – Журналистика»);
Исакова Сабира Сагынбековна – д. ф. н., профессор, Актюбинский региональный университет имени К. Жубанова, г. Актобе, Казахстан (шифр специальности: «10.02.02 - Казахский язык»).
Защита состоится 14 мая 2024 года, в 12:00 ч. в Диссертационном совете по специальностям: «6D021000 –Иностранная филология», «6D020700 –Переводческое дело» АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана» в смешанном формате по адресу г. Алматы, Муратбаева, 200, 1 учебный корпус, аудитория № 108.

Адрес сайта: http://dissovet.ablaikhan.kz/
[bookmark: _GoBack]Ссылка на онлайн-заседание: https://youtube.com/live/Ira2bULhpQo?feature=share 
