







«Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да «6D020700 – Аударма ісі» мамандығы бойынша философия докторы (PhD) дәрежесін алу үшін ұсынылған Кожбаева Гульбакыт Канатовнаның «Лингвокультурологический аспект перевода американской мультикультурной литературы с английского на русский язык» тақырыбындағы диссертациясын қорғау туралы ақпарат.
Диссертацияны ұсыну формасы: диссертациялық жұмыс.
Қорғау тілі: орыс
Диссертация «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ «Аударма және мәдениетаралық коммуникация» кафедрасында орындалды.
Ғылыми кеңесшілер:
Ислам Айбарша – филол.ғ.д., профессор, «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ. (Алматы қ., Қазақстан)
Анна Ивона Ндяй – филол.ғ.д., профессор, Вармин-Мазур университеті (Ольштын, Польша).
Рецензенттер:
Сейденова Сауле Дусуповна – филол.ғ.к., қауым. проф., әль-Фараби атындағы Қазақ Ұлттық университеті, Алматы қ., Казақстан (мамандық шифры: «10.01.02 – Қазақ әдебиеті»);
Дауренбекова Лаура Нугайбековна – филол.ғ.к, доцент, А.Құсайынов атындағы Еуразия гуманитралық институты, Астана қ., Қазақстан (мамандық шифры: «10.01.07 – Салыстырмалы әдебиеттану»).
Диссертациялық кеңестің уақытша мүшелері:
Жұмай Нұрмира – PhD, Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығы, шетелде тұратын отандастар және халықаралық гуманитарлық ынтымақтастық (Россотрудничество) федералдық агенттігінің Қазақстан Республикасындағы өкілдігінің аудармашысы,  Астана, Қазақстан (мамандық шифры: «6D020700 – Аударма ісі»);
Исакова Сабира Сагынбековна. – филол.ғ.д., профессор, К. Жубанов атындағы Ақтөбе өңірлік университеті, Ақтобе қ., Қазақстан (мамандық шифры: «10.02.02 – Қазақ тілі»);
Манапбаева Ж.Ж. – PhD, Халықаралық ақпараттық тахнологиялар университетінің қауым. проф., Алматы қ., Қазақстан (мамандық шифры: «6D020700 – Аударма ісі»).
Қорғау 2024 жылы 8 қараша, сағат 11:00-де «6D021000 – Шетел филологиясы», «6D020700 –Аударма ісі»  мамандықтары бойынша «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да диссертациялық кеңесте аралас форматта өтеді.
Мекен-жайы: 050022, Алматы қаласы, Мұратбаев көшесі,  200, 1 оқу ғимараты, № 108 дәрісхана.

Сайт мекен-жайы: http://dissovet.ablaikhan.kz/ 
[bookmark: _GoBack]            Онлайн-отырыстың сілтемесі: https://youtube.com/live/HdadBgxayXg?feature=share 
