

В АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана» состоится защита диссертации на соискание степени доктора философии (PhD) Кожбаевой Гульбакыт Канатовны на тему «Лингвокультурологический аспект перевода американской мультикультурной литературы с английского на русский язык» по специальности «6D020700 – Переводческое дело».
Форма представления диссертации: диссертационная работа
Язык защиты: русский
Диссертация выполнена на базе кафедры «Перевода и межкультурной коммуникации» АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана».
Научные консультанты:
Ислам Айбарша – д.филол.н., профессор, АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана», (г. Алматы, Казахстан);
Анна Ивона Ндяй – д.филол.н., профессор, Варминско-Мазурский университет (Ольштын, Польша).
Рецензенты:
Сейденова Сауле Дусуповна – к.филол.н., ассоц. проф., Казахский Национальный университет имени аль-Фараби, г. Алматы, Казахстан (шифр специальности: «10.01.02 – Казахская литература»);
Дауренбекова Лаура Нугайбековна – к.филол.н., доцент, Евразийский гуманитарный институт имени А.Кусайынова, г. Астана (шифр специальности: «10.01.07 – Сопоставительное литературоведение»).
Временные члены диссертационного совета:
[bookmark: _GoBack]Жұмай Нұрмира – PhD, переводчик в представительстве Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество) в Республике Казахстан, г. Астана, Казахстан (шифр специальности: «6D020700 – Переводческое дело»);
Исакова Сабира Сагынбековна. – д.филол.н., профессор, Актюбинский региональный университет имени К. Жубанова, г. Актобе, Казахстан (шифр специальности: «10.02.02 - Казахский язык»);
Манапбаева Жаннура Жарканбековна – PhD, ассоц. профессор Международного университета информационных технологий, г. Алматы, Казахстан (шифр специальности: «6D020700 – Переводческое дело»).
Защита состоится 8 ноября 2024 года, в 11:00 ч. в Диссертационном совете по специальностям: «6D021000 –Иностранная филология», «6D020700 –Переводческое дело» АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана» в смешанном формате по адресу г. Алматы, Муратбаева, 200, 1 учебный корпус, аудитория № 108.

Адрес сайта: http://dissovet.ablaikhan.kz/
Доступ к онлайн-заседанию:  https://youtube.com/live/HdadBgxayXg?feature=share 

