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[bookmark: _Hlk183043018]«Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да «6D020700 – Аударма ісі» мамандығы бойынша философия докторы (PhD) дәрежесін алу үшін ұсынылған Курманбекова Валентина Алексеевнаның «Корей тілінен орыс тіліне «өмір» лингвомәдени концептісін аудару әдістері («Адал Чхунхян» әдеби шығарма негізінде)» тақырыбындағы диссертациясын қорғау туралы ақпарат.
Диссертацияны ұсыну формасы: диссертациялық жұмыс.
Қорғау тілі: орыс
Диссертация «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ аударма және мәдениетаралық коммуникация кафедрасында орындалды.
[bookmark: _Hlk183043071]Ресми рецензенттер:
Похолкова Екатерина Анатольевна – филология ғылымдарының кандидаты, Мәскеу мемлекеттік лингвистика университетінің «Шығыс тілдері» кафедрасының доценті, Аударма факультетінің деканы. 
Ақкалиева Айжан Файзрахмановна – PhD, «Шәкәрім атындағы университеті» ҚАЕҚта «Шет тілдері» кафедрасының қауымдастырылған профессор міндетін атқарушы.
Ғылыми кеңесшілер:
Пак Нелли Сергеевна – филология ғылымдарының докторы, профессор.
Орлова Наталья Васильевна – филология ғылымдарының докторы, Ф.М. Достоевский атындағы Омбы мемлекеттік университетінің филология және медиакоммуникация факультетінің «Орыс тілі, славяндық және классикалық тіл білімі» кафедрасының профессоры.
Диссертациялық кеңестің тұрақты мүшелері:
Ислам Айбарша – филология ғылымдарының докторы, «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ профессоры.
Загидуллина Алия Адамбековна – филология ғылымдарының докторы, «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ «Шетел филологиясы теориясы» кафедрасының профессоры.
Карасик Владимир Ильич – филология ғылымдарының докторы, А.С. Пушкин атындағы Орыс тілі мемлекеттік институтының «Жалпы және орыс тіл білімі» кафедрасының профессоры.
Куркимбаева Айжан Муратовна – философия докторы (PhD), Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университетінің «Шетел филологиясы практикасы» кафедрасының қауымдастырылған профессоры.
Диссертациялық кеңестің уақытша мүшелері:
[bookmark: _Hlk183043305]5. Жұмай Нұрмира – PhD, Қазақстан Республикасындағы Ресей ынтымақтастығы өкілдігінің аудармашысы (ТМД істері, отандастар және халықаралық гуманитарлық әріптестік жөніндегі федералды агенттік).
6. Кульдеева Гульнара Ильинична – филология ғылымдарының докторы, «Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті» ҚАЕҚта «Аударма теориясы мен практикасы» кафедрасының профессоры.
7. Абаган Акерке Болатбеккызы – Phd, әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің Қиыр Шығыс кафедрасының меңгерушісі.
Қорғау 2024 жылғы 26 желтоқсанда сағат 11.00-де «8D023 – Шетел филологиясы» және «8D023 – Аударма ісі» («6D021000 – Шетел филологиясы»; «6D020700 – Аударма ісі» мамандықтары) даярлау бағыты бойынша «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ-да диссертациялық кеңесте аралас форматта өтеді.
Мекен-жайы: 050022, Алматы қаласы, Мұратбаев көшесі,  200, 1 оқу ғимараты, № 108 дәрісхана.

Сайт мекен-жайы: http://dissovet.ablaikhan.kz/  
Онлайн-отырыстың сілтемесі:
 https://youtube.com/live/eqFitsghUR8?feature=share 
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