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Устемировой Айгерим Оразымбетовны на тему «Многовекторный формат культурно-гуманитарного сотрудничества государств Центральной Азии и КНР в рамках проекта «Один пояс и один путь»
Актуальность темы исследования. Актуальность темы обусловлена совокупностью политических, экономических и культурно-цивилизационных факторов, определяющих новое качество международного сотрудничества на евразийском пространстве в условиях реализации инициативы «Один пояс и один путь» (BRI), предложенной Китайской Народной Республикой.
Во-первых, устойчивый экономический рост Китайской Народной Республики свидетельствует о её статусе одной из крупнейших экономик мира. Китай стремится получить доступ к ресурсам и рынкам соседних государств, в том числе стран Центральной Азии, путем укрепления связей с ними. В этом направлении развитие многосторонней дипломатии представляет собой стратегически выгодный подход для КНР. Несмотря на значимость данной темы, объем фундаментальных исследований остается ограниченным, особенно в части раскрытия форм многостороннего взаимодействия между государствами.

Во-вторых, в современных международных отношениях культурной дипломатии уделяется всё больше внимания как инструменту «мягкой силы». В этом контексте в рамках инициативы BRI культурно-гуманитарное измерение представляется важной сферой взаимного взаимодействия государств. Инициатива «Один пояс и один путь» не ограничивается только экономикой и инфраструктурой в международных отношениях, но также включает устойчивые гуманитарные связи, охватывающие академические обмены, молодежные программы и культурные партнёрства. Следовательно, изучение и исследование данного направления приобретает особую актуальность. Это представляет собой востребованную современностью модель взаимодействия, основанную не на идеологическом доминировании, а на уважении культурного многообразия.
В-третьих, Центральная Азия обладает уникальным историко-культурным наследием, и её значимость как ключевого региона в реализации мегапроекта BRI продолжает расти. В период Российской империи и Советского Союза взаимодействие между Китаем и странами региона было ограничено историческими обстоятельствами. В XXI веке, особенно в контексте исторической преемственности концепции Великого шёлкового пути, наблюдается активное восстановление и обновление гуманитарных связей. В этом отношении многосторонний формат, предполагающий участие нескольких стран в институционально оформленных международных проектах, открывает новые горизонты для региональной интеграции и требует научного анализа.

В-четвёртых, рост культурного авторитета Китая и усиление его глобального влияния сопровождаются расширением деятельности Институтов Конфуция, направленной на продвижение китайского языка и культуры за рубежом. Данное явление оценивается неоднозначно: с одной стороны - как инструмент взаимного культурного сближения, с другой — как средство идеологического влияния и «культурной проекции» КНР. В условиях роста трансграничной мобильности и культурной глобализации возникает необходимость научного анализа механизмов, форматов и рисков культурно-гуманитарного взаимодействия, наряду с асимметричными вопросами национальной идентичности, языковой политики и культурного обмена.

В-пятых, Центральная Азия представляет собой геополитическое пространство взаимодействия крупных внешнеполитических акторов, таких как КНР, США, Россия, Турция и страны Европейского союза. В данной конфигурации культурно-гуманитарное измерение инициативы «Один пояс — один путь» приобретает особую значимость как область мягкой конкуренции и формирования устойчивого доверия между народами. В настоящее время Центральная Азия становится одним из ключевых формирователей регионального культурного ландшафта, требующего глубокого научного осмысления.
Таким образом, выбранная тема диссертационного исследования обладает высокой научной и практической значимостью. Это позволяет рассматривать культурно-гуманитарное измерение инициативы BRI как важный инструмент формирования нового гуманитарного пространства Евразии, а также служит основой для прогнозирования перспектив и рисков многостороннего взаимодействия в условиях трансформирующихся международных отношений.
Объект исследования. Многосторонние формы культурно-гуманитарного сотрудничества между государствами Центральной Азии и Китайской Народной Республикой в рамках инициативы «Один пояс и один путь».
Предмет исследования. Стратегические особенности культурно-гуманитарных отношений между Центральной Азией и КНР, а также процессы их формирования и институционализации в политико-дипломатическом контексте.
Цель исследования. Комплексный анализ форм, направлений и механизмов культурно-гуманитарных многосторонних связей между странами Центральной Азии и КНР в рамках проекта «Один пояс и один путь», а также определение возможных угроз и перспектив. Для достижения цели предполагается выполнение следующих задач:
· Анализ теоретических основ и концепций культурно-гуманитарных 
связей в международных отношениях;
· Систематизация методологических подходов к изучению культурно-
гуманитарного сотрудничества в рамках проекта «Один пояс и один путь»;

· Оценка эволюции культурной стратегии Китая в отношении стран

Центральной Азии;
· Анализ динамики культурной стратегии Китая в рамках проекта «Один 
Пояс и один путь» в отношении стран Центральной Азии;
· Дифференциация институциональных форм культурно-гуманитарного 
сотрудничества стран Центральной Азии и Китая в рамках проекта «Один пояс и один путь»;
· Определение роли международных организаций в формировании 
гуманитарной составляющей сотрудничества Китая и стран Центральной Азии;
· Выявление проблем и рисков, связанных с асимметрией гуманитарного 
взаимодействия в рамках проекта «Один пояс и один путь»;
· Определение будущего культурно-гуманитарных отношений в рамках 
проекта «Один пояс и один путь».

        Степень изученности темы. Многостороннее культурно гуманитарное сотрудничество в рамках инициативы Китая «Один пояс — один путь» представляет собой одно из новых, но стремительно развивающихся направлений научных исследований в области современных международных отношений. Исследования, проводимые в Китае, на Западе и в странах Центральной Азии, формируют в настоящее время многоуровневые научные и институциональные связи, дополняющие друг друга.

В Китае гуманитарное измерение данной инициативы изучается системно. Ведущие научные учреждения страны — Академия общественных наук Китая, Университет Жэньминь, Фуданьский университет и др. — осуществляют научный анализ эффективности культурной дипломатии и стратегии «мягкой силы». Китайские исследователи, такие как Дэн Хао, Сяо Бинь, Тянь Шу и др., акцентируют внимание на культурной интеграции, роли Институтов Конфуция, образовательных программах и студенческом обмене в регионе.

В западной академической среде, особенно в таких исследовательских центрах, как MERICS, изучается информационная политика Китая и её влияние на академическую свободу. Эти работы позволяют критически оценить эффективность культурных стратегий Китая в укреплении международного имиджа.

В постсоветском пространстве, особенно в России и странах Центральной Азии, научный интерес к инициативе также усиливается. Российские исследователи, в частности С.Г. Лузянин и А.А. Маслов, анализируют геополитические и идеологические аспекты инициативы. В Центральной Азии культурно-гуманитарная проблематика становится новым вектором исследований, что отражается в работах ученых из Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана.

В Казахстане наблюдается особый интерес к данной теме. Ведущие научно-исследовательские институты и исследователи, такие как Т.В. Каукенова, К.Ш. Хафизова, А. Дәлелхан, Е.А. Керимбаев, Е. Байдаров, Л.Р. Каратаева, Г.Ш. Сатубалдина, А.А. Ермекбаев, Т.К. Қасенова, А.М. Амребаев, Б.О. Байсуатова, Л.Қ. Ерғалиева, Г. Биримкулова, К.Ч. Байсултанова, М.А. Омарова и др., комплексно изучают аспекты культурной дипломатии, языковой политики, образования, туризма, диаспоры и информационного влияния. За последнее десятилетие в данной области значительно увеличилось количество фундаментальных исследований и научных проектов.

Таким образом, исследование культурно-гуманитарного измерения инициативы «Один пояс — один путь» становится актуальным направлением междисциплинарных исследований в сфере международных отношений, региональной безопасности, межкультурной коммуникации и публичной дипломатии.

Материал исследования.  Материалами для данного исследования основывается на комплексном наборе официальных дипломатических документов и заявлений, научных исследований и аналитических трудов, экспертных отчетов мозговых центров (think tanks), статистических и экономических данных, материалов средств массовой информации и аналитических обзоров, характеризующих многосторонние взаимные отношения между Китаем и государствами Центральной Азии.
Теоретико-методологические основы исследования. Данное исследование опирается на совокупность теоретических концепций, направленных на объяснение культурной и гуманитарной дипломатии как инструмента укрепления сотрудничества между Китаем и государствами Центральной Азии, продвижения общих ценностей и поиска решений глобальных вызовов. В теоретическую основу работы легли концепции мягкой силы (Дж. Най), публичной дипломатии, межкультурного диалога, конструктивизма и нормативной силы (Я. Маннерс). Кроме того, в исследовании применяются теории транснационализма и культурной гегемонии (А. Грамши), актуальные для анализа роли негосударственных акторов и доминирующих культурных влияний в международной дипломатии.

В диссертационном исследовании теория «мягкой силы» Джозефа Ная позволила выявить, что инициатива «Один пояс — один путь» включает в себя не только экономические инструменты, но и культурно-гуманитарные каналы воздействия. Китай стремится сформировать благоприятный имидж в странах Центральной Азии, продвигая собственный язык, культуру, образовательные программы через Институты Конфуция и стипендиальные инициативы. Применение этой теории способствовало комплексному анализу влияния культурных инициатив на восприятие Китая в регионе.

Таким образом, указанные теоретические подходы представляют собой ценные аналитические инструменты для осмысления стратегического применения культурной и гуманитарной дипломатии в отношениях между Китаем и Центральной Азией.

Учитывая междисциплинарный характер изучаемой проблематики, в исследовании использован широкий спектр научных методов: историко-культурный анализ, критико-культурный анализ, сравнительный анализ, геополитический и институциональный анализ, дискурс-анализ, а также эмпирические методы, включая социологические опросы, сценарное прогнозирование и институциональное картографирование. Каждый из методов позволил охватить различные аспекты изучаемой инициативы, а их сочетание обеспечило всестороннее рассмотрение форм, механизмов, направлений и рисков многостороннего культурно-гуманитарного взаимодействия между Китаем и странами Центральной Азии в рамках инициативы «Один пояс — один путь».

Таким образом, исследование опирается на междисциплинарный подход, интегрирующий социогуманитарные теории, и демонстрирует сложную и многогранную природу культурной дипломатии в рамках данной инициативы.

Хронологические рамки исследования. Инициатива «Один пояс и один путь» была официально объявлена Китаем в 2013 году и охватывает период с того времени до настоящего момента.
         Научная новизна исследования.

· В научный оборот впервые систематизированы и расширены теоретико-методологические подходы к исследованию культурно-гуманитарных связей в международных отношениях в рамках инициативы «Один пояс и один путь», с акцентом на особенности китайской культурной дипломатии и восприятие этих процессов странами Центральной Азии.

· Институциональные особенности многостороннего формата 

культурно-гуманитарного взаимодействия между Китаем и пятью государствами Центральной Азии были выявлены в ходе исследования. Впервые была составлена комплексная институциональная карта, отражающая форматы многостороннего сотрудничества между КНР и странами Центральной Азии при участии таких организаций, как ЮНЕСКО, ШОС, ИСЕСКО и АБИИ. Это позволило определить уровни взаимодействия и механизмы влияния в рамках культурно-гуманитарной кооперации.

· Проведен самостоятельный анализ эволюции культурной стратегии 
КНР в отношении стран Центральной Азии, а также выявлены ключевые изменения в подходах китайского руководства к «мягкой силе». Это позволило уточнить интересы, цели и приоритеты Китая в рамках реализации мегапроекта «Один пояс и один путь» в данном регионе.
· Понятие «культурно-гуманитарный протекционизм» стран   

Центральной Азии введено в научный оборот как стратегия реагирования на расширение внешней культурной дипломатии. Обоснована необходимость формирования паритетных форматов культурно-гуманитарного взаимодействия в условиях усиления символического давления со стороны крупных держав.

· Разработан системный подход к анализу культурно-гуманитарного 
сотрудничества в рамках китайской инициативы «Один пояс — один путь» как инструмента стратегической культурной дипломатии и «мягкой силы» КНР в Центральной Азии. Впервые в исследовании обосновано, что гуманитарное измерение BRI в условиях геополитической конкуренции трансформировалось в долгосрочный механизм культурной гегемонии.

· В рамках исследования были уточнены вызовы и риски культурно-
гуманитарного сотрудничества, включая культурные барьеры, институциональные несоответствия и геополитической конкуренции. Также были выработаны практические рекомендации по снижению этих рисков и повышению эффективности взаимодействия.

· На основе анализа текущих трендов, таких как цифровизация 

культурной дипломатии, трансграничное академическое сотрудничество и формирование культурных центров как инструмента влияния, был разработан прогнозируемый сценарий развития культурно-гуманитарных отношений между Центральной Азией и Китаем.


Основные положения, выносимые на защиту.
1. Культурно-гуманитарный аспект инициативы «Один пояс и один путь» 
формируется на пересечении ряда современных теоретических концепций в области международных отношений, таких как «мягкая сила», публичная дипломатия, конструктивизм, межкультурный диалог, транснационализм и культурная гегемония. Исследование опирается на интегративную теоретическую модель, которая позволяет комплексно объяснить природу и цели культурно-гуманитарной дипломатии в рамках BRI, а также оценить риски, потенциал и трансформационные эффекты многостороннего взаимодействия в гуманитарной сфере.
2. Методология исследования культурной дипломатии в рамках 
инициативы «Один пояс и один путь» основывается на синтезе политологических, культурологических и международно-правовых подходов. В этом контексте для понимания современных форм культурно-гуманитарного сотрудничества между государствами в условиях трансформации международных отношений интегрируются количественные и качественные методы анализа, компаративный, контентный, создание институциональной карты, сценарное прогнозирование и методы социологического опроса.
3. Эволюция культурной стратегии КНР показала переход от 
символических форм взаимодействия к институционализированным и устойчивым форматам, охватывающим такие сферы, как образование, медиа, язык и культура. Конфуцийские институты, стипендиальные программы и совместные академические платформы считаются основными каналами воздействия. На сегодняшний день культурно-гуманитарное сотрудничество рассматривается как стратегический инструмент расширения политического и экономического влияния КНР в Центральной Азии и проявление ее мягкой силы. Это позволяет Китаю формировать положительный имидж, укреплять культурное участие и влиять на общественное мнение государств региона.
4. Институциональные форматы гуманитарного сотрудничества между 

Китаем и странами Центральной Азии разнообразны и включают университетские альянсы, культурные центры, программы обмена и совместные исследовательские лаборатории. Наряду с этим, участие негосударственных акторов — таких как НПО, университеты, культурные центры и сообщества — превращает их в влиятельных агентов культурной дипломатии. Международные организации, такие как ЮНЕСКО, ШОС и ИСЕСКО, способствуют легитимации гуманитарной активности Китая и укреплению многополярного подхода в культурной дипломатии, что позволяет КНР системно закрепиться в гуманитарном пространстве региона.

5. Асимметрия в гуманитарных связях между КНР и странами 

Центральной Азии может проявляться в рисках культурной экспансии, вытеснении локальных ценностей и зависимости от китайских образовательных и информационных ресурсов. Для минимизации подобной асимметрии, а также сопряжённых с ней угроз и вызовов, государствам Центральной Азии необходимо развивать стратегию культурно-гуманитарного протекционизма. Такая стратегия должна рассматриваться как элемент национальной безопасности, адаптированный к современным условиям глобального взаимодействия.

6. Столкнувшись с ростом гуманитарного влияния Китая, государства 

Центральной Азии должны разрабатывать собственные национальные модели культурной дипломатии. Эти модели должны быть направлены на защиту культурной самобытности, развитие собственной мягкой силы и формирование равноправных гуманитарных партнёрств, основанных на принципах взаимного уважения и баланса интересов.

7. В XXI веке инициатива «Один пояс — один путь» вышла за рамки 

транспортно-экономической модели и трансформировалась в инструмент культурной дипломатии Китая на уровне гуманитарной политики. Это способствует продвижению идеологического дискурса КНР и укреплению её стратегического влияния в Центральной Азии. В данном контексте будущее многостороннего формата культурно-гуманитарного сотрудничества между государствами Центральной Азии и КНР в рамках проекта «Один пояс — один путь» может развиваться по одному из трёх возможных сценариев.
Теоретическая значимость исследования. 
· Диссертационная работа уточняет современное содержание теории 

гуманитарной дипломатии и «мягкой силы» в системе международных отношений, вносит значительный теоретический вклад через системный анализ институциональных механизмов культурного взаимодействия.

· Исследуется многосторонний формат и структура культурно-

гуманитарного сотрудничества между КНР и государствами Центральной Азии, а такие понятия, как гуманитарная дипломатия, культурная асимметрия и транснациональное взаимодействие, наполняются конкретным научным содержанием.
· Гуманитарный фактор рассматривается как структурный элемент 

международной политики, а влияние культурной дипломатии на региональную стабильность и интеграцию анализируется с опорой на междисциплинарные подходы, что позволяет дополнить теоретические позиции международных отношений, политологии и культурологии.
Таким образом, диссертационное исследование способствует осмыслению культурно-гуманитарного измерения как важного направления современной внешней политики и углубляет научное понимание институционального сотрудничества в рамках инициативы BRI, предоставляя теоретико-методологическую основу для будущих научных разработок в данной области.       
Практическая значимость исследования.  Результаты и выводы исследования могут быть использованы в государственных органах, занимающихся гуманитарной политикой, культурным обменом и академическим сотрудничеством с КНР, в дипломатических службах и в связях НПО. Кроме того, они могут быть применены при разработке образовательных и культурных программ между университетами, научными учреждениями и культурными центрами стран Центральной Азии и Китая. В рамках евразийского пространства это может быть полезно для формирования гуманитарных стратегий Казахстана и других стран Центральной Азии, а также для прогнозирования культурно-гуманитарных рисков и вызовов.
Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке учебных курсов по культурной дипломатии, международным отношениям, регионоведению, а также в рамках подготовки дипломатов и специалистов по международному сотрудничеству.

Апробация работы. Диссертационное исследование было обсуждено на кафедре международных отношений факультета послевузовского образования Казахского университета международных отношений и мировых языков имени Абылай хана и по решению Учёного совета рекомендовано к защите. Основные теоретические положения, научные результаты и выводы диссертации были представлены на трёх международных научных конференциях и опубликованы в сборниках материалов данных мероприятий. Кроме того, результаты исследования опубликованы в виде четырёх научных статей на казахском, русском и английском языках в отечественных научных журналах, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан. Одна научная статья по теме диссертации была опубликована на английском языке в зарубежном рецензируемом журнале, входящем в базу данных Scopus и признанном международным научным сообществом.

Структура и объем исследования. Диссертационная работа структурирована в соответствии с целью и задачами исследования и основана на содержательной логике, соответствующей научным требованиям. Работа состоит из следующих основных разделов: перечень условных обозначений и сокращений, введение, основная часть, включающая три главы, каждая из которых подразделяется на три подглавы, заключение и список использованных источников. Текст диссертации дополнен визуальными и эмпирическими материалами. В рамках работы представлены тридцать иллюстраций и диаграмм, результаты экспертного анкетирования, комплексная институциональная карта и три таблицы.
